



临河区

梨树花开香雪海

□本报记者 薄金凤

4月19日,巴彦淖尔市临河区第七届梨花文化旅游系列活动在干召庙镇民主村4组开幕。2000余亩梨树花开胜似香雪海,游客穿梭其间拍照留念,享受春日特有的浪漫。

“赏花热”掀起春日旅游热潮,为城乡消费注入了蓬勃动能。民主村四组村民张秀枝一早就支起了小吃摊,生意十分红火。“梨花不仅好看,还能带动我们增收。”张秀枝笑着说。

“梨花一开游客来,为我们民主村带来发展机遇。”民主村党支部书记张三明介绍,为了让梨花带来的“流量”变“留量”,民主村还适时推出了“河小梨·认养一棵树”活动,招募热爱自

然、希望体验农事乐趣的市民、企业与团体参与梨树认养,为梨树命名并悬挂专属铭牌,体验锄草、采摘等农事活动。活动发起后,不少市民纷纷报名参加。“花198元认养一棵梨树,夏天还可以带女儿体验农事乐趣,我觉得很有意义。”市民王丽开心地告诉记者。

本次活动以“梨韵河套 花开临河”为主题,精心筹备了14项融合文化内涵、生态美景与人间烟火气的精彩活动,吸引了上万名游客纷至沓来,活动将持续至5月5日,后续还将推出农民运动会、深度采摘等特色活动。

近年来,临河区以花为媒,将乡村旅游资源与当地特色农业、非遗文化、自然生态等资源优势深度融合,构建起集观光赏花、休闲娱乐于一体的文旅场景,推动文旅市场“一路繁花”。

土默特右旗

杏花含笑迎宾至

□本报记者 蔡冬梅

4月13日,以“‘杏’好有你 遇见土右”为主题的包头市土默特右旗第十届杏花文化旅游消费季在大雁滩景区游客服务中心广场启幕。

步入大雁滩景区,千亩杏花竞相绽放,粉白的花海与青山绿树相映成趣。游客们沿着“杏花观景步道”漫步打卡,参与汉服游园、花海写生、踏青寻诗、品味特色农产品、非遗面塑等互动活动,感受“人在花中游”的诗意浪漫。

“我是从鄂尔多斯过来的。早就听闻这边杏花文化旅游消费季特别有名,这次专门抽空约了几个朋友过来感受一下。现场真的太震撼了!漫山遍野的杏花,就像一片粉色的海洋,这种美景在城市里根本看不到。”游客郝燕玲兴奋地说,活动内容丰富多彩,大大超出了自己的预期。

活动期间,组办方还精心筹备了“塑说非遗”、文明集市、杏花主题摄影展、诗词书画笔会、土默川传统婚礼巡演等各项活动。本届杏花文化旅游消费季,整合“赏花经济+民俗



游客们沿着杏花观景步道漫步打卡。

准格尔旗

林果铺就致富路

□本报记者 郝雪莲
准格尔旗融媒体中心记者 黄丽

“徜徉在花海中拍照,真是太美了。”在鄂尔多斯市准格尔旗日前举办的第八届杏花节上,许多游客置身漫山遍野的花海间,尽情享受着春天带来的惬意时光。

近年来,准格尔旗以“春赏花、夏避暑、秋摘果、冬观雪”的全季模式,开启了文旅融合共促产业振兴之路,依托山杏产业开发了杏花摄影、杏仁美食等体验项目,带动农家乐、民宿集群兴起。历届杏花节累计吸引游客超30万人次,单届旅游收入破亿元。

昔日荒山秃岭,如今杏林遍野。每年春季,准格尔旗92万亩杏林如期盛放,粉白花海与特色民宿相映成趣,成为当地生态与经济协

同发展的鲜活样本。

近几年,准格尔旗通过“企业+基地+农户+经纪人”模式,政府与企业合力推广山杏种植。如今,当地森林覆盖率较20年前提升近1倍,水土流失减少40%,荒山秃岭蜕变为绿色生态屏障。同时,杏林还带动生物多样性恢复,林下经济、生态研学等衍生业态蓬勃发展。

如今,山杏深加工产业链成为准格尔旗农牧民致富新引擎,当地龙头企业高原杏仁露公司通过保价收购开发出20余款产品,将野生山杏转化为杏仁露、炒杏仁等高附加值商品。1.7万户农户户均年增收超千元,杏林管护、深加工等环节创造2万多个就业岗位。

从生态赤字到“绿富同兴”,准格尔旗用40年书写了“一棵杏树”的逆袭诗篇。未来,百万亩沙棘、山杏种植等工程,将持续为乡村振兴注入动能。

乌素图杏花绽放。 马子璇 摄



春日经济

生机盎然

亲近自然
享乐田园
促进消费

回民区

杏园美景入画来

□本报记者 王雅静
回民区融媒体中心记者 费娟

“杏花真是太美了!走入这美景,便成了画中人。杏花照片已经刷屏了。”在游人如织的步道上,架起相机捕捉杏花绽放的游客赵阿姨边说,边展示自己的微信朋友圈。

四月芳菲,风和日暖,呼和浩特市回民区乌素图杏花竞放。4月18日,“杏福树下”回民区第十四届杏花季乌素图青山艺术汇开幕。

杏花谷内,千亩杏花次第绽放;回空间艺术中心,名家作品展以多样姿态承载艺术精神;北疆文化研学基地,书画家挥毫泼墨,艺术与美景碰撞出别样火花;西乌素图艺术村,文创市集的各类手

突泉县

踏青采果沐春风

□本报记者 高敏娜
突泉县融媒体中心记者 曾令刚

“快看!这簇粉白交叠的海棠花多好看!”4月20日,兴安盟突泉县曙光现代农业循环经济园区的温室大棚内,游客李淑平举着手机来回调整角度,枝头上锦绣海棠花瓣簌簌颤动,在春光中尽情绽放。

推开聚美恒果四季采摘玻璃门的刹那,温热的气浪裹挟着馥郁芬芳扑面而来。“采摘园现有60多个大棚,种植了锦绣海棠、油桃、樱桃、草莓、葡萄、火龙果等10余种不同的水果,而且不同水果错开上市时间,一年四季都可以接待游客观光和采摘,做到了‘四季有果成熟,天天有果采摘’。”管理员李静轻轻抚摸着垂坠的枝条介绍道。

据了解,聚美恒果四季采摘园年接待游客2万人以上,年产值达200多万元,年带动就业20人以上。近年来,为了丰富旅游产品,突泉县充分挖掘和

利用田园风光、农耕文明等资源优势,突出农旅、文旅融合,推动了乡村旅游、观光采摘和设施农业的快速发展。

“欢迎来到我家的草莓采摘大棚。”突泉县水泉镇合发村村民侯红章的采摘大棚里走进了一批客人,他满脸笑容地热情接待。大棚里,成熟的草莓好似盏盏火红的小灯笼。

“我们慕名而来,听说这里的草莓是纯绿色的,带孩子来采摘,既体验劳动的快乐,又能品尝到最新鲜的果实。”游客李艳军品尝了一口手中的草莓说,“又大又甜,口感太好了!”

“采摘园除了四棚草莓的收入,还有车厘子、网纹瓜和薄皮香瓜,一年四季不间断,能收入20万元左右。”侯红章自豪地说,这比种传统庄稼多挣好几倍哩!

如今,突泉县已打造3个规模化设施农业产业园区,有设施大棚4000栋,年生产反季节瓜菜1.14万吨,实现产值4.5亿元,带动农户近3000户,户均增收1.2万元以上。

科尔沁区

草莓映红好日子

□本报记者 鲍庆胜
科尔沁区融媒体中心记者 刘欣安

4月23日,走进通辽市科尔沁区清河镇大席高端果蔬采摘园区草莓采摘园,清甜的果香便扑鼻而来,一垄垄草莓植株排列整齐,翠绿的叶子下,一颗颗草莓鲜艳欲滴。

游客们手持小篮,穿梭在田垄间,轻轻摘下一颗放入口中,香甜的汁水瞬间在味蕾绽放,浓郁的草莓香气弥漫开来,让人真切感受到春天的甜蜜滋味。

“这儿的水果干净又新鲜,而且能自己动手挑选,草莓又大又甜,跟超市买的完全不一样。我家孩子特别高兴,他第一次自己摘水果,说下次还想来。”市民黄欢说。

草莓采摘园负责人魏东良介绍道:“我们是2019年开始种草莓的,引进的是丹东99草莓。现在有19栋草莓棚,约40亩地,亩产在4000斤到5000斤。每天要接待100人到200人。我们的草莓除了采摘,还批发、进超市、水果店、蛋糕店也需要我们的草莓。”

据了解,清河镇有6个村建设了采摘园区,共有各类果蔬采摘园9个,用于采摘使用的暖棚92栋、春棚56栋。可以采摘品种有草莓、蓝莓、草莓西红柿、塞外红苹果、阳光玫瑰葡萄、毛桃、蟠桃、车厘子等,全

年均可进行采摘,通过采摘可使种植户增收100余万元。

除了现场采摘,采摘园还提供批发服务,采摘下来的水果按大小不同定价,大批量地批发给商超和水果店,满足更多消费者的需求。如今,采摘活动不仅为市民提供了亲近自然、享受田园生活的机会,也成为拉动乡村经济发展的新引擎。

游客在准格尔旗沙圪堵镇万亩杏林博
览园里拍照打卡。 周大慧 摄

与海棠花合影。